

Вашингтон, 19 февраля. (ТАСС). После продолжавшихся годами обменов жесткими речами и взаимных подозрений Соединенные Штаты и Советский Союз приблизились к крупному прогрессу в области контроля над ядерными вооружениями. Сейчас они находятся к этому ближе, чем в какой-либо момент с 1979 года. Так охарактеризовал сенатор Э. Кеннеди перспективы, которые открывает в области разоружения новая советская мирная инициатива, изложенная в заявлении М.С. Горбачева от 15 января с. г. Сенатор, вернувшийся недавно из Советского Союза, где он имел встречу с высшим советским руководством, пишет в газете «Вашингтон пост»: вырисовывается в общих чертах ряд далеко идущих соглашений, которые при условии проявления обеими сторонами политической воли могут быть достигнуты в ближайшие несколько лет. Если удастся преодолеть все еще сохраняющиеся разногласия, то, возможно, удастся заключить поддающиеся взаимной проверке договоренности, в том числе по ликвидации в европейской зоне всех американских и советских ядерных ракет средней дальности, прекращению всех испытаний ядерного оружия, резким сокращениям стратегических вооружений. Это, подчеркивает сенатор, будет связано с запретом на разработку и развертывание систем ПРО космического базирования.

Вывод о возможности такого прогресса основывается на моем опыте члена сенатской группы, которая следит за ходом Женевских переговоров, а также на итогах моих продолжительных встреч в начале этого месяца с Генеральным секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачевым и советским министром иностранных дел Э.А. Шеварднадзе.

Предстоит урегулировать и другие важные проблемы, прежде чем можно будет подписать соглашение по ядерным силам средней дальности. Это трудные вопросы, но решению они поддаются. В отношении ядерных сил средней дальности сейчас налицо важный сдвиг, а пути решения этих и других проблем должны быть немедленно изучены в Женеве. М.С. Горбачев считает ядерные силы средней дальности опасной ядерной точкой

возгорания в отношениях между нашими странами, поскольку подлетное время ракет столь мало – менее 10 минут. Устранение этой точки возгорания будет важным шагом в плане контроля над вооружениями.

В нашей беседе М.С. Горбачев также подчеркнул, что Советский Союз готов заключить соглашение, запрещающее все ядерные испытания, без каких-либо предварительных условий и требований прогресса в других областях. По сути дела, он выразил надежду на то, что на нынешний односторонний советский мораторий Соединенные Штаты ответят тем же и что его стране никогда больше не придется проводить ядерные испытания.

Советские руководители заявили о своей готовности согласиться на ряд мер по проверке соблюдения соответствующей договоренности, включая инспекцию на местах.

Всеобъемлющий запрет на ядерные испытания был бы исключительно эффективным шагом в плане сдерживания гонки ядерных вооружений. Ратифицировав два «повисших в воздухе» договора (*об ограничении подземных испытаний ядерного оружия 1974 года и о подземных ядерных взрывах в мирных целях 1976 года. – Примеч. ТАСС*), усовершенствовав систему контроля и постепенно понизив пороги будущих испытаний, обе страны усилият веру в возможность проверки всеобъемлющего запрета на испытания. По мере понижения порога взрывов некоторые из нынешних испытаний большой мощности будут запрещены, включая испытания рентгеновского лазера с ядерной накачкой, проводимые сейчас в рамках программы СОИ.

Центральной проблемой контроля над вооружениями является вопрос о наступательных и оборонительных силах большой дальности. В беседе со мной М.С. Горбачев изложил свою позицию, согласно которой СОИ направлена на разработку ударных космических вооружений и в конечном счете дополнит, а не заменит американские наступательные ракетные системы. По мнению М.С. Горбачева, Соединенные Штаты стремятся к ядерному превосходству над Советским Союзом, с тем чтобы угрожать ему

первым ударом, имея «меч» в виде наступательных ракет, а затем используя противоракетный «щит», чтобы нейтрализовать возмездие со стороны русских.

Существует множество областей, в которых наши две страны будут по-прежнему резко расходиться во взглядах, и из-за которых между ними сохранится серьезная напряженность. Но я полагаю, что М.С. Горбачев разделяет мнение о том, что ядерную войну нельзя выиграть и что ее вообще не следует вести. В этом кардинальном вопросе интересы Советского Союза и Соединенных Штатов совпадают, и в предстоящие месяцы возможны новые важные шаги на пути достижения подлинного и прочного мира. Соединенным Штатам и Советскому Союзу представился исторический шанс добиться мира без ядерного оружия. С моей точки зрения, эта общность взглядов и общность интересов в сфере безопасности делают возможными шаги в плане контроля над вооружениями.